

# 儿子快高考父病危,该不该告诉孩子?

## 母亲与老师商量后决定:封闭消息,直到高考结束

最近两天,学子们已进入高考最后冲刺紧要关头。重庆巴南区某重点中学高三学生许翔(化名)跟其他同学一样,埋头苦读为人生中这次重要考试做最后的努力,但他却不知道自己的父亲因为严重脑溢血,有可能与他永别。

### 父亲病床上思念儿子

19岁的许翔是一名来自三峡库区某县的高三学生。

几天前,父亲许天平(化名)今年第三次出现严重脑溢血,突然晕倒在家。当家人把他送进医院里,许天平已经大小便失禁,完全进入昏迷状态。经过医院的一番紧急抢救,许天平在昏迷几小时之后终于苏醒过来,却不能开口说话了。许翔的母亲说,当他醒来以后,眼珠子在四下里转动,似乎是在房间里找什么人,很快一颗颗眼泪就从眼角淌下来。

“后来,他用手头一点一点地在我的手心里写许翔的名字,我知道他是想儿子

了,但我不知道该怎么办。”许母流着泪说,家里的亲戚朋友们都劝她,千万不能把这件事告诉许翔,眼看高考没有几天就要开考了,绝对不能影响他的前程。

许翔就读的学校远离父母,由于家里经济拮据,他平时也很少回家。为了准备高考,高三这一年更是只回了一次家。许母说,最近一次见到儿子还是今年春节,他也只在家里呆了几天又回学校去复习了,已经几个月没有见到过父亲,根本不知道父亲的病情。

### 母亲老师商定不说真相

要不要告诉许翔真相呢?许母既怕儿子见不到父亲最后一面,但也怕他因此而心态失衡,高考发挥不佳,影响前程。这个问题在与家里亲人的讨论中得不到解决,于是母亲将自己的困惑告诉了儿子的班主任林明(化名),一起来商量对策。

经过一番深思熟虑,他们作出这样一个决定:完全向许

翔封闭一切关于父亲病情的消息,直到高考结束。

于是,许母给儿子打电话时绝不主动提及父亲,即便儿子知道父亲身体不太好,关切地问起情况来,她也是强装镇定地说:“吃了几服中药,比以前好得多了。”

林老师说,许翔确实是一个学习成绩非常优秀的孩子,每次考试都是全班前几名,还是班上的学习委员,“二诊”考试成绩比重点线高出七八十分,如果保持良好的心态,在高考中发挥出水平,完全可以考一所名牌大学。

### 回家探望是否得不偿失

现在,许翔对身边发生的一切全然不觉,全身心地投入到高考中。但是如果父亲真的撒手人寰,他会不会因为没能见上父亲最后一面而懊悔终生呢?

许翔母亲回答说,许翔父亲的身体一直都不好,但每次都能挺过来,她相信这次也一定能转危为安。“如果许翔不

能见到他父亲的最后一面,那也就是命中注定的。我们不能太自私,为了自己而毁了他一生的前途。”

“不到最后一步,绝不告诉孩子真相。”林老师认为,他和许母认真探讨过这个问题,一致认为向许翔隐瞒也是为他的前途着想。

“听他母亲说,父亲经过医院抢救,病情已经开始稳定下来,暂时没有生命之忧。”林老师说,“如果这个时候,只是为了满足病人的思念而回去探病,最终影响了孩子高考,是得不偿失的。”

### 【众说纷纭】 分数不能逾越亲情

田冰冰(重庆巴蜀小学教师):分数任何时候也不能逾越亲情之重。正如我们不断加强,高考不应该是人生之路的独木桥。在亲人重病的时候,应该送上及时的慰藉与关爱,而不是挂念前途,让亲人在病痛之上,再增加一份想念的痛楚。

人生最悲伤的事情,莫过于“子欲孝而亲不在”,珍惜与亲人相聚的光阴,原本也是另一意义上的生活教育,这远远重于分数。

### 中国特色爱的表达

吴坤坤(重庆广播电视大学教师):这样的牺牲是非常具有中国特色的爱的表达。传统中国父母心中,总是子女事情为重。在儿女的大事面前,宁肯牺牲自己的情感,也不愿意去影响到儿女的前途。

新时代的家长,在憧憬子女未来的时候,不要丢掉人生旅途当中的幸福,让爱成为高于分数的情感表达。

### 善意谎言有功利色彩

熊刚(重庆融华律师事务所律师):不论母亲和老师的做法出发点如何,这个善意的谎言都带有功利色彩,父亲如果含恨去世,考个高考状元也弥补不回来。告诉孩子真相,也许更能激励他考出好成绩。

据《重庆晚报》

### 社会万象

## 86岁大爷: 32颗牙都是原装的

86岁的老人,不仅耳不聋、眼不花,更有着一口“长寿”的牙齿:32颗牙齿没有一颗是假牙、蛀牙。何志东大爷的好身体真让人羡慕。

提起何志东大爷,沈阳市皇姑区黄河街道碧塘社区的居民除了羡慕,还有些疑惑:“86岁的老爷子满口牙都是自己的,人家是咋保养的?”

昨日11时许,记者来到位于皇姑区岐山中路的何大爷家。别看何大爷年纪大,可他耳不聋、眼不花,满口牙磕起棒子来“咣咣”的。他骄傲地说:“32颗牙全是‘原装’的,没有一颗蛀牙,吃东西的感觉跟年轻人是一样一样的。”

何大爷用手指了一下牙齿对记者说:“原来有33颗牙,后来一颗牙长得把其他牙齿挤歪了,就给它拔掉了。还有一次吃硬东西时,把两颗牙硌裂了,这才整了两个牙套,但底子也是‘原装’的!”

被问起护齿“秘诀”时,何大爷说:“主要是我饭前饭后都漱口!”他说,自己不抽烟、不喝酒,从小就养成饭前饭后漱口的习惯。何大爷还说出两个长期坚持的好习惯:喝绿茶、打太极拳。

何大爷说,他从1957年开始打太极拳,这让他的精神头集中了,全身放松,“脑袋不动就锈死了,身体要是不运动,各部分的零件也就不听使唤了!”

据《华商晨报》

## 福建农民: “我怎么成了死人”

不久前,居住在福建海沧与漳州交界的潘厝村的蔡月桂申请办理第2代身份证时,被告知了一个令她惊讶不已的消息:她的户口以“死亡”为由在数年前已被注销户籍登记。昨日,记者见到了一头雾水的蔡月桂,她反复念叨着:“明明我还好好地活着,怎么户口就没了呢?”

她告诉记者,自己的户籍所在地原是安溪县龙门乡龙美村第8村民小组,与丈夫及三个儿女同持一本户口簿。1987至1988年间,她由于和丈夫感情破裂,外出到龙海市角美镇潘厝村打工,此后再也没有回到龙门乡居住。但她万万没有想到,当龙门派出所户籍窗口输入自己的身份证号时,结果竟然是“查无此人”。

为了弄清自己的“死因”,蔡月桂多次到龙美村村委了解,但村干部已经换了好几届了,并不知以前发生的情况,而自己的丈夫也表示并没有去注销户口。记者电话咨询了龙门派出所,值班的户籍民警证实,确实找不到蔡月桂的相关户籍资料,至于造成现状的原因,对方表示暂时不清楚,有可能是蔡月桂出走后,村里人口普查时未曾上报。

此事发生后,蔡月桂多次强烈要求恢复户籍登记,应龙门派出所要求,她分别到龙美村村委和潘厝村村委开出了相关证明,还提供了自己与丈夫当时的结婚证。但和自己感情早已破裂的丈夫成为了她“死而复生”的障碍。由于补办户口需要提供户主的户口簿,而该证件一直是由自己的丈夫保管的。蔡月桂尝试与自己多年未见的丈夫沟通,但是丈夫不想和她多说话,也拒绝提供户口簿。

难道以“死人”的名义度过余生?蔡月桂不甘如此,日前,她委托了相关律师,希望通过法律途径来解决此事。据《厦门商报》

### 突发事件

## 歹徒武大劫持人质被击毙 人质安全救出,一民警头部中弹



事发地武汉大学行政楼 新华社记者 李鹏翔 摄

综合新华社武汉6月3日电(记者周梦榕 李鹏翔)在3日发生的武汉大学持枪劫持人质事件中,武汉市“十佳形象民警”谭纪雄扑向持枪劫持者时头部中弹。经过医院紧急抢救,目前谭纪雄生命体征平稳,但仍在进行第二次手术中。

据负责抢救的武汉大学中南医院介绍,受伤民警头部中弹,脑室挫伤严重。15时许送至医院急救,目前已取出子弹,清理出颅骨碎片等27片,输血800毫升。现血压、心跳等生命体征平稳。经拍片显示,脑部仍有一片碎片残余,至记者发稿时仍在进行第二次手术。

据武汉市公安局介绍,谭纪雄今年32岁,去年在四川抗震救灾前线连续战斗70天,获得全国抗震救灾先进个人称号。曾荣获武汉市“第四届十佳形象民警”“新长征突

击手”,荣立个人二等功2次。

3日9时许,一男子持自制手枪,到武汉大学行政楼劫持二楼校办秘书室一名女职工。14时50分左右,谭纪雄以送饭机会接近劫持者,在扑向劫持者的过程中头部中弹,人质安全解救,之后劫持者被击毙。

案件发生后,湖北省委书记罗清泉、省长李鸿忠,武汉市委书记杨松、市长阮成发等立即作出批示,要求全力抢救受伤民警。省市领导张昌尔、吴永文、阮成发等专程赶往医院,组织对谭纪雄实施抢救,并表示慰问。

据查,劫持者周某,1969年9月生,是武汉大学后勤集团总机室线务工人,因非法拘禁罪被判刑二年零六个月,缓刑三年,现正处缓刑期。目前,学校教学秩序正常。有关情况正在调查之中。

## 百余学生有害气体中毒 12人留院观察治疗,无人员伤亡

据新华社西安6月3日电(记者冯国 胡瑛)记者3日从陕西省铜川市新区医院了解到,铜川市新区阿堡寨中学和小学的百余名学生2日发生有害气体中毒事件,截至目前,有12名小学生留院观察治疗,没有出现人员伤亡情况。

2日9时许,铜川市新区阿堡寨小学六年级的女生小悦突然感到肚子疼、头晕想吐。随后班里的其他同学也出现这些症状。意识到情况严重

的班主任随即拨打120急救电话,将学生送往铜川市新区医院进行救治。

阿堡寨小学校长李亚茹说,全校学生一共有170余人,多个班级的学生都出现了头晕等症,遂先后进入铜川市新区医院进入紧急治疗。

据铜川市卫生医疗疾控机构初步诊断,事故原因疑似有害气体中毒,可能与附近农田喷洒农药以及邻近建筑工地防水材料高温施工有关。

## 女中学生:出任“校长助理”

昨日,就读于西安市第一中学的17岁女孩郑秦,正式走马上任,她的职务是“校长助理”。6月2日上午,郑秦以及其他5名高一同学接到了学校发给他们的聘书。

“我的职责是将同学们的意见和建议,反馈给学校管理层,把学校的回复传达给同学们,架起沟通的桥梁。”昨日下午,记者在校园里见到郑秦时,她正利用下课时间和几名同学谈心。

校长阎春喜向记者道出了聘请几名同学的初衷:“学生会干部是学生中的佼佼者,

有一定威望。所以我一直在思考怎样能最大限度发挥他们的作用,让他们做学生的‘代言人’。同时,也能给学生机会,让他们适当地参与到学校的管理中,让我们了解学生最真实的想法。”

经过反复思考,学校决定聘请学生会主席,宣传部、文艺部部长等为“助理”,对应学校教务处、政教处等分管各项工作的主任,以此形式做好沟通工作,这其实也是学生会工作的一个延伸。这些助理聘期一年,期满后自动解除职务。

阎校长说:“‘助理’是没

有报酬的,这个‘助理’职务有别于通常的行政职务。”

中国教育学会理事、西安市教育学会会长许建国认为,这是一种创新,是好事。学生在老师面前总会表现出一些胆怯、保守,长期下去会形成一种“听话文化”,而没有朋友关系,这个做法有利于改变这种局面。让学生站在管理层的角度上看学校的管理,会增加学生对管理的理解。反过来说,这也有助于管理层倾听学生的呼声。同时,可以为学生提供实践的机会,培养学生的创造思维能力。

据《西安晚报》

## 护工诗人:5年写诗500首

之后即顺利康复出院。

### 医院诸事全入诗盼望出版诗集

创作几首诗后,老赵遇见了一名老干部,“他说现在许多农民工在用笔记录打工生活,有建筑工、生意人、小保姆……但护工领域是空白,鼓励我继续写下去。”

老赵抓紧空闲时间写诗,先是随手记在小纸片上,再工整誊写到订好的大本上。医院大厅、花池、洗手间都成了他的描写对象,医院里的各种人物更成了灵感来源。老赵的诗赞扬孝顺的儿媳、仗义的同学,叹息被男友抛弃的乳癌姑娘,讽刺赖在医院敲诈的小人……“我的诗都是真人真事,虽然文字微浅朴实,可也能给后人留个纪念,给自己留个回忆,也给人们了解医院。”

### 为安慰病人创作第一首诗

48岁的老赵穿着整洁清爽,随身的公文包里放着诗集和几本书,利落里透着书卷气。作为上世纪70年代的高中生,老赵在老家河南遂平算得上文化人。2003年,他来到北京打工,在北京大学第一医院做护工,至今已经六年。

老赵说,第一次写诗纯属偶然。2005年,病房里一名患脑血栓的老教授本来要出院,却在头天晚上再次病发,摔倒在卫生间。老教授抓住他痛哭流涕:“你是老护工,以你的经验,我这么大年纪,病又复发了,还能恢复吗?”不知道该怎么安慰对方的老赵找了张小纸片,写了一首诗:“住院像是在走一条路/不是什么大祸/只要有勇气,我们都能轻松地走过/记者:年高不是错/年轻人老都是歌/难得糊涂笑言多/欢欢乐乐能长活/你莫想太多,你莫想太多。”老教授看了得到了很大安慰,不久



老赵展示他写的诗